



Australian Government

Department of Infrastructure, Transport,  
Regional Development, Communications and the Arts

# रेटिंग्स क्या होती हैं?

Hindi | हिन्दी

आम तौर पर, फिल्मों, कंप्यूटर गेम और कुछ प्रकाशनों को ऑस्ट्रेलिया में उपलब्ध कराने से पहले वर्गीकृत किए जाने की आवश्यकता है।

वर्गीकृत रेटिंग आपको इस बारे में सूचित चुनाव करने में मदद करती हैं कि क्या देखें, खेलें या पढ़ें।

## फिल्मों और कंप्यूटर गेम के लिए सलाहकार रेटिंग

सामान्य (जी)[G], अभिभावक मार्गदर्शन (पीजी)[PG] और प्रौढ़(एम)[M]

ये रेटिंग सलाहकारी श्रेणियां हैं। इन फिल्मों और कंप्यूटर गेमों को देखने और/या खेलने के लिए कोई कानूनी प्रतिबंध नहीं है।



### सामान्य (जी)[G]

इसमें दी सामग्री का प्रभाव बहुत कम है।

G (सामान्य) वर्गीकृत फिल्मों और कंप्यूटर गेम सभी के लिए उपयुक्त हैं। उनमें कुछ ऐसा हो सकता है जिससे बहुत छोटे बच्चे डर सकते हों।



### माता-पिता का मार्गदर्शन (पीजी)[PG]

इस सामग्री का प्रभाव हल्का होता है।

PG (अभिभावक मार्गदर्शन) वर्गीकृत फिल्मों और कंप्यूटर गेम में ऐसा विषय-वस्तु हो सकता है जिससे कोई बच्चा भ्रमित या परेशान हो सकता है और इसके लिए माता-पिता या अभिभावक के मार्गदर्शन की आवश्यकता होती है।  
माता-पिता या अभिभावक के मार्गदर्शन के बिना 15 वर्ष से कम उम्र के बच्चों को यह देखने की सलाह नहीं दी जाती है।



## प्रौढ़(M)

सामग्री का प्रभाव मध्यम है

M (परिपक्व) वर्गीकृत फिल्मों और कंप्यूटर गेम का 15 वर्ष से कम उम्र के बच्चों के लिए सुझाव नहीं दिया जाता है। उनमें हिंसा हो सकती है और कुछ ऐसे थीम हो सकते हैं जिन के लिए परिपक्व दृष्टिकोण की आवश्यकता होती है।

15 साल से कम उम्र के बच्चे कानूनी रूप से इस सामग्री को एक्सेस कर सकते हैं। माता-पिता और अभिभावकों को यह तय करने से पहले कि यह उनकी देखभाल में रह रहे बच्चे के लिए यह उपयुक्त है या नहीं, उन्हें फिल्म या कंप्यूटर गेम की सामग्री के बारे में अधिक जानकारी प्राप्त करने की आवश्यकता हो सकती है।

## फ़िल्मों और कंप्यूटर गेम के लिए प्रतिबंधित रेटिंग

### परिपक्व के साथ (MA 15+) और प्रतिबंधित (R18+)

निम्न रेटिंग कानूनी रूप से प्रतिबंधित श्रेणियां हैं। इसका मतलब है कि इन फिल्मों और कंप्यूटर गेम को पाने पर कानूनी प्रतिबंध हैं।



### परिपक्व के साथ (MA 15+)

सामग्री का प्रभाव बहुत अधिक है

MA 15+ वर्गीकृत फिल्में और कंप्यूटर गेम कानूनी रूप से 15 वर्ष और उससे अधिक आयु के लोगों के लिए ही सीमित हैं। उनमें सेक्स दृश्य और नशीली दवाओं के उपयोग जैसी सामग्री हो सकती है जो दर्शक पर बहुत अधिक प्रभाव डाल सकती है।

किसी व्यक्ति को MA 15+ फिल्म या कंप्यूटर गेम खरीदने, किराए पर लेने या देखने से पहले अपनी उम्र का प्रमाण दिखाने के लिए कहा जा सकता है।

माता-पिता या वयस्क अभिभावक को आवश्यक रूप से टिकट खरीदना होगा और सिनेमा में फिल्म की अवधि के लिए 15 वर्ष से कम उम्र के व्यक्ति के साथ जाना होगा या MA15+ फिल्म या गेम खरीदने के लिए उनके साथ रहना होगा।



### प्रतिबंधित (R 18+)

सामग्री का प्रभाव बहुत अधिक है।

R 18+ के रूप में वर्गीकृत फिल्में और कंप्यूटर गेम कानूनी रूप से 18 वर्ष और उससे अधिक उम्र के वयस्कों तक के लिए प्रतिबंधित हैं। उनमें ऐसी सामग्री हो सकती है जो वयस्क समुदाय के वर्गों के लिए अपमानजनक हो सकती है।

किसी व्यक्ति को R 18+ फिल्म या कंप्यूटर गेम खरीदने या देखने से पहले अपनी उम्र का प्रमाण दिखाने के लिए कहा जा सकता है।

## वयस्क फिल्मों के लिए प्रतिबंधित रेटिंग



### प्रतिबंधित (X 18+)

X 18+ के रूप में वर्गीकृत फिल्में कानूनी रूप से 18 वर्ष और उससे अधिक उम्र के वयस्कों तक के लिए प्रतिबंधित हैं। उनमें रज़ामंद वयस्कों के बीच वास्तविक संभोग या अन्य यौन गतिविधि सहित स्पष्ट रूप से यौन गतिविधि शामिल होती है।

## रेटिंग किए जाने से पहले

Check the Classification

CTC

### वर्गीकरण की जाँच करें (CTC)

किसी अवर्गीकृत फिल्म या कंप्यूटर गेम के लिए विज्ञापन में 'चेक द क्लासिफिकेशन' या सीटीसी होगा।

आपको फिल्म या कंप्यूटर गेम की रिलीज की तारीख के करीब वर्गीकरण की जाँच करनी चाहिए। सामग्री वर्गीकृत हो जाने के बाद, रेटिंग विज्ञापन पर दिखाई देनी चाहिए।

## फिल्मों और कंप्यूटर गेम के लिए उपभोक्ता सलाह

उपभोक्ता सलाह आपको इस बारे में सूचित चुनाव करने में मदद करती है कि आप क्या देखते हैं और क्या खेलते हैं। यह एक फिल्म या कंप्यूटर गेम की सामग्री के सबसे अधिक प्रभाव के बारे में जानकारी प्रदान करता है। उपभोक्ता सलाह में आमतौर पर छह वर्गीकृत तत्वों के संदर्भ शामिल होते हैं: विषय, हिंसा, भाषा, नशीली दवाओं का उपयोग, नग्नता और सेक्स।

कंप्यूटर गेम के लिए उपभोक्ता सलाह यह भी नोट करती है कि क्या उसमें ऑनलाइन अन्तरक्रियाशीलता, इन-गेम खरीदारी या नकली जुआ है।

## प्रकाशनों के लिए रेटिंग

पत्रिकाओं सहित अधिकांश प्रकाशनों को वर्गीकरण की आवश्यकता नहीं होती है और कानूनी रूप से किसी के द्वारा खरीदा और पढ़ा जा सकता है। केवल प्रकाशन जिन्हें वर्गीकरण से इनकार किया जा सकता है या वयस्कों तक के लिए प्रतिबंधित किया जा सकता है, उन्हें वर्गीकरण की आवश्यकता होती है।

## अप्रतिबंधित



## अप्रतिबंधित

कोई भी अप्रतिबंधित प्रकाशन खरीद सकता है।



अप्रतिबंधित प्रकाशनों में ऐसी सामग्री हो सकती है जो 15 वर्ष से कम उम्र के बच्चों के लिए अनुशंसित नहीं है। इन प्रकाशनों में M (परिपक्व) की उपभोक्ता सलाह होगी - 15 वर्ष से कम उम्र के पाठकों के लिए अनुशंसित नहीं।

## प्रतिबंधित

श्रेणी 1 प्रतिबंधित और श्रेणी 2 प्रतिबंधित के रूप में वर्गीकृत प्रकाशन केवल वयस्कों को बेचे जा सकते हैं। उनमें ऐसी सामग्री होती है जो वयस्क समुदाय के कुछ वर्गों को अपमानित कर सकती है, जैसे नग्नता या स्पष्ट यौन सामग्री।



## श्रेणी 1 प्रतिबंधित

इन प्रकाशनों में आमतौर पर यौन नग्नता की तस्वीरें होती हैं और इन्हें एक सीलबंद लिफाफे में वितरित किया जाना चाहिए। उनके कवर सार्वजनिक प्रदर्शन के लिए उपयुक्त होने चाहिए।



## श्रेणी 2 प्रतिबंधित

इन प्रकाशनों में आमतौर पर रज़ामंद वयस्कों के बीच वास्तविक यौन गतिविधि की तस्वीरें होती हैं। उन्हें केवल उन परिसरों में बिक्री के लिए प्रदर्शित किया जा सकता है जो वयस्कों तक के लिए प्रतिबंधित हैं।

## वर्गीकरण से इनकार

अस्वीकृत वर्गीकरण (RC) उन फिल्मों, कंप्यूटर गेम और प्रकाशनों को संदर्भित करता है जिन्हें ऑस्ट्रेलिया में बेचा, किराए पर, विज्ञापित या कानूनी रूप से आयात नहीं किया जा सकता है। RC के रूप में वर्गीकृत सामग्री में ऐसी सामग्री शामिल है जो आम तौर पर स्वीकृत समुदाय मानकों से बाहर है और R 18+ और X 18+ रेटिंग में शामिल की जा सकने वाली सामग्री से भी अधिक है।